
 
 
 

 

 GEMEI N D E GAUT I NG  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
23. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 15.02.2022 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 22:12 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung der öffentlichen Teile der Niederschriften über die 21. und 
22. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 25.01.2022 bzw. 
27.01.2022 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
   

5 Bericht des Standortförderers der Gemeinde Gauting  
   

6 Haushaltsberatungen 2022; hier: Vorstellung der Ergebnisse der Prüf-
/Arbeitsaufträge 

Ö/0331/XV.WP 

   

7 Sommerbad Gauting; hier: Auswirkungen einer Budgetierung Ö/0332/XV.WP 
   

8 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 23. Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
   
0295 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 23. Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses am 15.02.2022 ordnungsgemäß erfolgt ist. 
 
Es bestehen keine Einwände gegen die Tagesordnung.  
 
 
   

0296 
Genehmigung der öffentlichen Teile der Niederschriften über die 
21. und 22. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
25.01.2022 bzw. 27.01.2022 

 

 
Beschluss: 

 
Die öffentlichen Teile der Niederschriften über die 21. und 22. Sitzungen des Haupt- und Fi-
nanzausschusses am 25.01.2022 bzw. 27.01.2022 werden ohne Einwand genehmigt. 
 

Ja 12  Nein 0   

 
   
0297 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  

 
Keine  
 
 
   
0298 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
 
GR Vilgertshofer nimmt ab 19.18 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Ankündigung der Deutschen Bahn zum Start der Vorbereitungen Neubau Eisenbahnüberfüh-
rung Königswiesen 
Die 1. Bürgermeisterin teilt mit, dass die Deutsche Bahn darüber informiert habe, 
dass ab Mitte nächster Woche mit der Freimachung des Baulands im Bereich des Bahndamms 
nördlich der Hauser Straße begonnen werde. 
Zunächst solle die Fläche für ein Mehrspartenrohr gerodet werden. Die Maßnahme werde um-
weltfachlich überwacht. Schützenswerte Bäume und Grünflächen sollen erhalten bleiben. Für 
die gerodeten Flächen sei eine Ausgleichsbepflanzung vorgesehen. Der Vegetationsrückschnitt 
erfolge ausschließlich im Rahmen der Spartenverlegung.  
Wie die DB Netz AG mitteilt, müssen die Sparten in jedem Fall aus dem Baufeld der Überfüh-
rung verlegt werden. Die Maßnahme sei Bestandteil des Planrechtsverfahrens und werde auf 
Flächen der DB Netz AG und öffentlichen Flächen abgewickelt. Das Rohr solle dann im Herbst 
dieses Jahres eingebracht werden.  
Ziel sei es, mit der eigentlichen Baumaßnahme der Überführung dann im Januar 2023 anfan-
gen zu können. 
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Auf Nachfrage seitens eines Ausschussmitglieds zu damit einhergehenden Sperrungen teilt die 
1. Bürgermeisterin mit, dass uns derzeit diesbezüglich keine Informationen vorliegen. Sollte 
eine Sperrung notwendig sein und wir darüber informiert werden, wird die Information über un-
sere Homepage weitergegeben. 
 
   
0299 Bericht des Standortförderers der Gemeinde Gauting  

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Dr. Kühnel-Widmann 
 
Herr Dr. Kühnel-Widmann berichtet über seine Tätigkeiten als Standortförderer. 
 
Die zur Veröffentlichung freigegebene PowerPoint-Präsentation ist dem Protokoll beigefügt. 
Hierin beinhaltet ist ebenso die in der Sitzung nachgefragte Interessensbekundung hinsichtlich 
der Art des Gewerbes für Gautinger Feld und Galileo-Park.   
 
 
   

0300 
Haushaltsberatungen 2022; hier: Vorstellung der Ergebnisse der 
Prüf-/Arbeitsaufträge 

Ö/0331/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Hagl  
 
Die Ergebnisse der Prüf-/Arbeitsaufträge – wie in der Beschlussvorlage aufgeführt – werden 
nochmals einzeln kurz vorgestellt.  
 
Zum Thema Bedarfsanalyse für eine 3-fach Turnhalle für das OvTG, verliest Herr Hagl die von 
der Schulleitung abgegebene umfangreiche Begründung zur Notwendigkeit eines Neubaus. 
Hierin wird u.a. ausgeführt, dass es mit der vorhandenen Turnhalle nicht möglich sei, den 
Sportunterricht für 1.100 Schüler zu gestalten. Die zeitliche Kapazität werde weitaus überschrit-
ten, sodass es notwendig sei, Belegungszeiten der Sporthallen Mittelschule und Realschule mit 
in Anspruch zu nehmen. Aufgrund des Eigenbedarfs der beiden Schulen gestalte sich die zeitli-
che Belegung für das OvTG sehr schwierig. Auf manche Sportarten müsse gänzlich verzichtet 
werden.  
 
Im Vorfeld der Behandlung des Antrags der SPD in der kommenden Sitzung des Gemeinderats 
teilt Herr Hagl mit, dass die Verwaltung eine Stellungnahme der Rechtsaufsicht zum Thema 
„vorsorgliche Kreditaufnahme für die kommenden Finanzplanungsjahre“ angefordert habe.  
 
Nachfolgende Stellungnahme der Kommunalaufsicht wird verlesen. 
 

„Eine „vorsorgliche“ Kreditaufnahme ist rechtlich nicht zulässig. Nach Art. 63 Abs. 2 Ziffer 2 
GO enthält die Haushaltssatzung den Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahmen 
für das Haushaltsjahr. Die Haushaltssatzung tritt jeweils mit Beginn des Haushaltsjahres in 
Kraft und gilt für das Haushaltsjahr. Haushaltsjahr ist das Kalenderjahr (Art. 63 Abs. 3 und 4 
GO). Allein dieses schließt eine Genehmigung von „vorsorglichen“ Kreditaufnahmen für 
künftige Jahre aus. 
 
Zudem teilten wir der Gemeinde Gauting im vergangenen Jahr bereits mit, dass mangels 
freier Finanzspanne die Ausgaben von rd. 9,5 Mio. € für die seinerzeit geplanten Investitio-
nen vollumfänglich aus den sonstigen Einnahmen gedeckt werden müssen. Die Kostende-
ckung sollte neben Zuweisungen und Zuschüssen unter anderem aus Grundstücksveräu-
ßerungen erfolgen. Aufgrund der vorgelegten Zahlen haben wir diese Einnahmen als zwin-
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gend erforderlich angesehen. Das gleiche galt für die Finanzplanungsjahre 2022 bis 2024. 
Diese Einnahmen wurden für den Haushaltsausgleich als zwingend erforderlich beurteilt. 
Sollte sich die Haushaltssituation für 2022 nicht grundlegend geändert haben, sehen wir 
diese Einnahmen auch weiterhin als erforderlich an.“ 

 
Beschluss: 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage der Verwaltung (Ö 
0331). 

Kenntnis genommen 
 

 
   
0301 Sommerbad Gauting; hier: Auswirkungen einer Budgetierung Ö/0332/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Hagl  
 
Nach eingehender Diskussion stellt GR Dr. Sklarek einen Antrag zur Geschäftsordnung auf 
Beendigung der Diskussion. 
 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Beschluss: 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt die Beendigung der Diskussion. 
 

Ja 9  Nein 4 

 
GR Moser stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung, Herrn Nießl zu beauftragen, für den Be-
reich Umwelt ein Budgetierungskonzept unter Verwendung der einseitigen Deckungsfähigkeit 
zu erarbeiten. 
 
Die 1. Bürgermeisterin stellt den Beschlussvorschlag der Verwaltung unter Einbindung des An-
trags von GR Moser zur Abstimmung. 
 
GR Vilgertshofer bittet um Einzelabstimmung der jeweiligen Punkte. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage der Verwal-

tung (Ö 0332). 
 

2. Der Haupt- und Finanzausschuss lehnt eine Budgetierung des Sommerbades Gauting – 
auch probeweise – ab. 

Ja 13  Nein 0 

 
3. Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt: Herr Nießl wird beauftragt für den Bereich 

Umwelt ein Budgetierungskonzept unter Verwendung der einseitigen Deckungsfähigkeit zu 
erarbeiten.  

Ja 5  Nein 8 

 
4. Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt, das Thema Budgetierung derzeit nicht weiter-

zuverfolgen. 
Ja 6  Nein 7 
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0302 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  

 
Hinweisschilder EDEKA 
GRin Hundesrügge fragt nach, wann die Hinweisschilder zur Neueröffnung des EDEKA-Marktes 
entfernt werden. 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger sagt zu, dies weiterzugeben. 
 
Ampelschaltung Einmündung Ammerseestraße/Bahnhofstraße  
GR Dr. Sklarek bittet darum, die Schaltzeiten der ersten (Mast 7) und zweiten Ampel (Mast 5) 
Einmündung Ammerseestraße/Bahnhofstraße zu überprüfen und ggf. anzupassen. Derzeit 
kommt es oftmals zu einem Rückstau bei der Tiefgaragen- und Parkplatzausfahrt vom KARLs, 
da bereits Fahrzeuge in dem Abschnitt vor der zweiten Ampel (Mast 5) in Höhe Kriegerdenkmal 
bei Rot warten. Die Programmierung der Räumphase in diesem Abschnitt ist zu überprüfen und 
ggf. anzupassen. 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger sagt zu, die Information weiterzugeben. 
 
Einfriedung mit Hecken 
GR Dr. Ilg teilt mit, dass häufig für Einfriedungen Thujenhecken verwendet werden, die nicht zu 
den aus der Einfriedungssatzung vorgeschriebenen heimischen Gewächsen zählen.  
Um dies zu vermeiden, habe er einige Vorschläge, die er in einem Antrag formulieren und ein-
reichen werde. 
 

 

 
Gauting, den 18.02.2022 
 
 
 
 
Monika Rieckhoff    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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